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أحبائي
ندعو المولي عز وجل أن يوفقنا جميعا ويكلل مجهوداتنا

بالنجاح والتفوق

ارجو الالتزام بالآتي

كل المعلومات والجمل الموجودة في هذه الملزمة علي درجة

عالية جدا من الأهمية وإن شاء الله سوف تجدون الكثير 

منها في الامتحان

والمطلوب التركيز الشديد أثناء المذاكرة حيث أننا نراجع

 المعلومة ولا نراجع شكل السؤال

بمعني أن جمل اختر مثلا قد تأتي في الامتحان مصطلح 

أو علل أو اذكر وقارن قد تأتي عرف أو اذكر نبذة أو ما تأثير 

وتذكر دائما هذه العبارة :

 " اكتب بالتفصيل ولا تختصر وإذا اختلط عليك الأمر

 اكتب الزيادة ولا تتردد

ادعو لكم بالتوفيق

د/ أمجد المالكي










 مقارنات هامة جدا


النباتات الحولية ليست نباتات صحراوية حقيقية








تحتل الهائمات ( العوالق ) حلقتين فى سلاسل الغذاء البحرية ........ علل







اختر الإجابة الصحيحة
 1- يقل  نشاط الحيوانات النهارية تدريجيا فى فترة 

الفجر -      النهار    -    الغسق         -      الليل

 2- جميع ما يلي مصادر للطاقة النظيفة التي تستخدم لتوليد الكهرباء ماعدا 

الرياح                - حرارة باطن الأرض            - الفحم                 - مساقط المياه

 3- لا يشرب حيوان اليربوع الماء طوال حياته بسبب 
لا يحتاج للماء – يتغذى على دم الفرائس – لا يتبول – يستخلص الماء من النباتات العصارية
 4- استخدام الأسمدة العضوية في الزراعة يؤدي إلى 
نشاط الكائنات الحية بالتربة – نقص خصوبة التربة – تعرض التربة للإنجراف – نقص العناصر
 5- الحلقة الأولى من سلاسل من سلاسل الغذاء البحرية هي 
 القشريات – الطحالب البحرية – الأسماك الصغيرة  - الاوليات الحيوانية

 6- جميع ما يلي من عوامل تحسين الصفات الوراثية للحيوان ما عدا

 الانتخاب – كفاءة استخدام الأعلاف – التدرج والخلط – الهندسة الوراثية 
 7- من كائنات الحلقة الثالثة في سلاسل الغذاء البحري 
الطحالب الحمراء        - الرخويات             - الأوليات الحيوانية       - الهائمات النباتية
 8- لكي تقوم البلاستيدات الخضراء بعملية صنع الغذاء يمتص الكلوروفيل الموجات الضوئية التى تقع أطوالها بين
390 : 780نانومتر  -   380 : 780 نانومتر -  390 : 870نانومتر  -  380 : 870 نانومتر

 9- ينمو القمح خضريا فقط إذا زرع خلال شهرى 

أكتوبر ونوفمبر    -    فبراير ومارس    -    مارس وإبريل     -  يناير وفبراير

 10- أي من الوسائل التالية تؤدي إلى ازدهار الإنتاج الحيواني؟

- تحسين الصفات الوراثية      - الغذاء ( العليقة ) الذي يعتمد علي النواتج الزراعية         

- تحسين ظروف المعيشة       - العناية بالأرض واستخدام الأسمدة المناسبة

 11- النظام البيئي قليل الأنواع 

يصعب تدميره             يسهل تدميره         يستحيل تدميره             يبقي مستقرا

 12- يرجع إختفاء بعض العناكب والحشرات من البيئة الزراعية المصرية إلي 

الرعي الجائر    الصيد الجائر للحيوانات    الإفراط في استخدام المبيدات   تجريف التربة

 13- من الحيوانات التي تحقق إنقراضها من صحاري مصر  

ثعلب الفنك             النمر السينائي              الحمار البري              البيسون

 14- من الحيوانات المهددة بالإنقراض من صحارى مصر 

ثعلب الفنك - النمر السنائى  - الفهد - البيسون

 15- تبلغ نسبة الماء العذب على الأرض

97%     -            79%     -   10%    - 1%   

 16- يأخذ التلوث في مصر طابعا 

بيولوجيا فقط       -   كيميائيا فقط          -     بيولوجيا كيميائيا          -      فيزيائي

 17- الغاز الذي ينتج من تدخين السجائر ويضر بصحة الانسان 

غاز أول أكسيد الكربون  - غاز النيتروجين  - غاز ثانى أكسيد الكربون - غاز الأوزون

18- تقدر كمية كرات القار فى ماء البحر المتوسط بنحو  

10 مجم /م2    -    25 مجم /م2    -    50 مجم /م2    -    100 مجم /م2        

 19- الغاز ........... له رائحة القش المتعفن هو غاز 

الأعصاب  -   الفوسجين   -  سيانيد الهيدروجين   -  الخردل


ما النتائج المترتبة علي .... ؟
1- عدم تعرض الكائنات الحية في النظام الايكولوجي لعوامل جديدة أو طارئة
يظل النظام البيئي مستقر وحدوث توازن طبيعي بداخله أما إذا تتابعت التغيرات البيئية فتحدث خلخلة في التوازن ثم استقرار يطول أو يقصر حسب المسببات 
 2- احتراق كمية كبيرة من الوقود في وفرة من الهواء
ينتج غاز CO2 الذي يسبب ظاهرة الاحتباس الحراري ..............
 3- تعدد حلقات سلاسل الغذاء البحرية
يحدث فقد هائل للطاقة أثناء إنتقالها  فى سلاسل الغذاء البحري 

ينتقل الـ 1/10 فقط في كل حلقة نتيجة:طول سلاسل - تعدد حلقاتها - معظمها آكلات لحوم
 4- القاء مخلفات صناعية تحتوي على ماء ساخن في نهر النيل
تؤدي للتلوث الحراري نتيجة إلقاء المخلفات الساخنة كالزئبق والكادميوم والرصاص فتسبب رفع درجة الحرارة وقلة O2  فتسبب موت الكائنات المائية ويتبع ذلك تعفن ونشاط للبكتريا اللاهوائية مما يسبب موت المزيد من الكائنات 
 5- تعديل البيئة في منطقة الغابات الاستوائية
تم إزالة الغطاء النباتي بالقطع أو الحرق تم تدمير 40 % من الغابات الاستوائية في خلال الـ 150 عاما الماضية فادي ذلك إلي : إبادة العديد من الطيور النادرة  -تهديد الكثير من الثدييات والزواحف- قتل عدد هائل من العناكب والحشرات والديدان
 6- تعرض السلاحف الصحراوية لدرجة حرارة منخفضة 
تلجأ للهجرة الموسمية حيث تتجمع في أنفاق في الشتاء ثم تخرج في الربيع
 7- إختفاء البكتريا الرمية و الفطريات من النظام البيئى 
( عدم تحلل أجسام النباتات والحيوانات الميتة إلي عناصرها الأولية 

( لن يكتمل دوران المواد والعناصر وعودتهاإلي التربة        (إنهيار النظم الإيكولوجية

 8- الإفراط في استخدام المبيدات الحشرية والفطرية على التربة
  ( ضرورة استبدال المبيدات الكيميائية بالمكافحة البيولوجية ..... علل )
القضاء علي حشرات نافعة تتغذي علي حشرات ضارة  - فقدان البكتريا العقدية لشكلها وقدرتها 
علي  تثبيت النيتروجين  -  موت ديدان الأرض النافعة 

 9- تكرار انتقال المبيدات من مخلفات الزراعة إلي مياه النيل

تسبب ظاهرة التراكم البيولوجي حيث تنتقل المبيدات خلال سلاسل الغذاء وتتراكم مسببة أمراض الأنسجة والدم عند وصولها للإنسان ( أمراض الكبد والكلي والجهاز الهضمي والدم) 

ما تأثير كل مما يأتي .... ؟

 1- فترتي الفجر والغسق علي نشاط الحيوانات:

فترة الفجر:  يقل فيها نشاط الكائنات الليلية تدريجيا وتعود إلي أوكارها
فترة الغسق: يقل فيها نشاط الكائنات النهارية تدريجيا وتعود إلي أوكارها

2- ضوء القمر علي نشاط الحيوانات

يؤثر ضوء القمر على أحياء الشواطئ حيث تنشط بعض الأحياء عندما تغمرها مياه المد ثم تبقى غير نشطة عند حدوث الجزر
3- فقدان النظام البيئي خاصية التعقيد 

يسهل تدميره وانهياره حيث أن التعقيد يضمن سلامته وحفظه من الإنهيار
 4-سقوط المعادن الثقيلة إلي القاع الطيني لنهر النيل

يتحول الزئبق إلي ميثيل الزئبق الذي ينتقل عبر سلاسل الغذاء ويصل للإنسان مسببا له التسمم

وضح التأثيرات الضارة لكل مما يأتي علي صحة الإنسان 









علل لما يأتي ( بم تفسر ...؟ )
 1- يتعذر على الإنسان الهبوط إلى المياه العميقة للبحار بدون جهاز غطس
لأن معدل ضغط الماء يتزايد بمقدار 1 ض ج / 10 متر من عمق الماء

مثال الشخص الذي يغوص 30 مترا يتعرض لـ 4 ض ج بينما الكائنات التي تعيش في الأعماق

 متكيفة فسيولوجيا لتحمل الضغوط المرتفعة
 2- حدوث ظاهرة الزحف الصحراوي على حواف الصحراء الكبرى
بسبب الرعي الجائر الذي يؤدى لتآكل الغطاء النباتي وسيادة الأنواع غير المستساغة أو التي دورة حياتها قصيرة فلا تتمكن حيوانات الرعي من القضاء عليها يؤدى ذلك إلى ظهور عوامل التعرية وانجراف التربة  مثال : ما حدث في عهد الرومان في الساحل الشمالي و في البادية السعودية  
و حاليا على حواف الصحراء الكبرى وتتآكل التربة بمعدل (700 طن / كم2/سنة)

 3- قلة درجة ملوحة بحر البلطيق وبحر الشمال وارتفاعها في البحر الأحمر والخليج العربي

تصل ملوحة كل من بحر الشمال وبحر البلطيق إلي 20 جم / لتر لأنها بحار مفتوحة تتميز 

بقلة البخر و زيادة الأمطار و كثرة المصبات بينما في البحر الأحمر والخليج العربي فتصل إلي
 40 جم / لتر لأنها بحار مغلقة تتميز بشدة البخر وقلة الأمطار و قلة  مصبات الأنهار

 4- ساق النبات له انتحاء ضوئي موجب
عند تعريض ساق النبات للضوء من جانب واحد  تراكم الأوكسينات بعيدا عن الضوء فتسبب
 استطالة الخلايا البعيد عن الضوء بدرجة أكبر من المواجهة للضوء فيتجه ساق النبات ناحية المؤثر

5-  من الصعب تدمير النظام البيئى المركب 

لأن لكل نوع دور يقوم به سواء كان ظاهرا أو لا نراه فإذا توقف دور هذا النوع في التوازن ولذلك
 فان النظام البيئي البسيط أو قليل الأنواع يسهل تدميره بتحويل بسيط في أجزائه 
 6- تتم هجرة الطيور الموسمية بشكل منتظم ودوري
هجرة موسمية تتم في فصل الربيع نظرا لطول فترة النهار مما يعمل علي زيادة حجم وإفرازات الغدد التناسلية وزيادة فترة التغذية
 7- هلاك الكائنات الحية في البحيرات التي يحدث بها تشبع غذائي
زيادة أملاح الفوسفات والنترات  تسبب ظاهرة الإثراء البيولوجي أو التشبع الغذائي
تسبب زيادة الطحالب بشدة ويتبعها زيادة الحيوانات المائية التي تستهلك O2  فتسبب موت الكائنات المائية فيحدث تعفن ونشاط للبكتريا اللاهوائية مما يسبب التسمم و موت الكائنات المائية 
 8- ينمو القمح خضريا فقط إذا زرع في فبراير ومارس
لعدم ملائمة التواقت الضوئي : العلاقة بين فترتي الإضاءة والإظلام التي يتعرض لها النبات بالتعاقب كل 24 ساعة   حيث يتأثر نبات القمح بطول أو قصر فترة الإضاءة حيث إذا زرع في أكتوبر ونوفمبر يزهر ويثمر في مارس وإبريل أما إذا زرع في فبراير و مارس فإنه ينمو خضريا فقط ولا يزهر أبدا
 9- لا تموت الكائنات البحرية في مناطق المياه المتجمدة
لأنه عند تجمد المياه تتكون طبقة من الجليد قليلة الكثافة تطفو علي السطح وتعمل كطبقة عازلة
 تحمي الكائنات المائية التي تحتها
 10- تمتد جذور النباتات الصحراوية أفقيا ورأسيا
الجذور نوعان:     ( رأسية : تمتد للأعماق لامتصاص المياه الجوفية

 (أفقية :  تمتد تحت سطح الأرض لامتصاص قطرات الندى المتساقطة علي التربة
اذكر السبب فيما يلي
 1- تنوع مركبات غاز الخردل يتكون من مركبات كبريتية لها رائحة البصل والثوم أو مركبات نيتروجينية لها رائحة السمك والصابون
 2- تتميز المناطق الساحيلة بالاستقرار الحرارى عن المناطق القارية 

لأن مياه البحار تختزن قدرا كبيرا من أشعة الشمس نهارا وتسربها لليابس المحيط ليلا
 3- لا توجد نباتات خضراء على عمق أكثر من 500 متر من سطح البحر
لإنعدام وتلاشي الضوء وسيادة الظلام الدامس
 4- تعتبر دورة الفسفور  من الدورات الرسوبية 

لأنها تبدأ من وجود عنصر الفسفور في صورة رسوبية

 5- تصاعد مشكلة القمامة في السنوات الأخيرة

نظرا لكثرة استخدام المنتجات الورقية والبلاستيكية التي لا تتحلل في النظام البيئي فتتراكم

 وتلوث البيئة فيجب علينا تدوير المخلفات وإعادة الاستخدام

 6- يجب غرس أشجار جديدة في الغابات بدلا من الأشجار التي يتم قطعها   

 (جوانب رد الفعل الناتج عن القطع الجائر لاشجار الغابات ) 
لأن قطع الأشجار يؤدي إلي انجراف التربة وتدهورها وعدم صلاحيتها فلابد من غرس أشجار جديدة بدلا منها حتى تستمر دورة الماء – عدم فقدان مورد هام للخشب والسليلوز اللازم لصناعة الورق – حماية الحيوانات البرية من التشرد وهدم نظامها الإيكولوجي

 7- من الخطأ تعميم الزراعات وحيدة المحصول

زراعة نفس المحصول علي نفس التربة لسنوات متتالية مما ينهك التربة ويفقدها عناصرها الغذائية  ولابد من تطبيق نظام الدورة الزراعية
 8- اختفاء نبات البردي وطائر أبو منجل من البيئة المصرية

 نتيجة تعديل البيئة المصرية في أعالي النيل بإقامة السدود وتعديل الأنهار وردم المستنقعات وتجفيف البحيراة وإزالة الأحراش وحفر المناجم

9- فقدان البكتريا العقدية لمميزاتها الشكلية والوظيفية 

نتيجة للإفراط في استخدام المبيدات الحشرية والفطرية
10- يفضل استخدام الأسمدة العضوية بدلا من الأسمدة الكيميائية في  التسميد 
 استخدام الأسمدة الكيمائية يضعف الكائنات الحية وسلاسل الغذاء في التربة فتتعرض التربة للانجراف وفقدان الخصوبة بينما العضوية ينشط الكائنات الحية وسلاسل الغذاء فتزيد من خصوبتها
 11-  ارتفاع درجة الحرارة داخل برطمان زجاجي مغلق يحتوي كمية قليلة من  بيكربونات البوتاسيوم وحمض الهيدروكلوريك المخفف ومعرض لأشعة الشمس 

بيكربونات البوتاسيوم وحمض الهيدروكلوريك مصدرا  لزيادة تركيز CO2 الذي يتسبب في ظاهرة الاحتباس الحراري  فيعمل علي احتباس الأشعة تحت الحمراء مما يرفع درجات الحرارة
 12-  قلة صلابة قشرة بيض طيور النورس والعقاب

نتيجة تراكم كميات من المبيدات مثل D.D.T.  في أجسامها لأنها تتغذي علي الأسماك الملوثة فيتداخل مع قشرة البيضة ويفقدها صلابتها ويجعلها سهلة الكسر مما يهددها بالانقراض
 13- التلوث البحري أشد خطورة من التلوث  الجوي
لأن البحار جميعها متصلة بالإضافة لصعوبة التحكم في حركة المياة ( أمواج – تيارات بحرية )

ناقش كلا مما يأتي
 1- قدرة الموارد المتجددة على التجدد
النباتات و الحيوانات لها القدرة علي التجدد عن طريق التكاثر أما المواد والعناصر لها القدرة علي الاشتراك في دورات طبيعية ( الماء - CO2- O2 - N2 - الفسفور)
 2- لبعض الثعالب (مثل الفنك) صفات تجعلها تتكيف مع البيئة الصحراوية.
الحيوانات الصحراوية المفترسة :             ( قليلة العدد للتوازن مع أعداد فرائسها 
( تتسم هي وفرائسها أيضا بحس حاد في السمع والشم والبصر:  ثعالب الفنك لها أذان كبيرة

 لتجميع الموجات الصوتية من مسافات بعيدة بالإضافة إلى إشعاع الحرارة من الجسم
 3- وسائل تحسين  الإنتاج الحيواني
تتلخص وسائل تنمية الحيواني في مجالين
(تحسين الصفات الوراثية : تحسين السلالات المحلية بطرق :

               الانتخاب – التدرج – الخلط ــ الهندسة الوراثية
(تحسين ظروف المعيشة: وزيادة كفاءة استخدام الأعلاف والمخلفات الزراعية والحيوانية 

 4- التراكم البيولوجي لمركب D. D. T. في الطيور آكلة الأسماك

تتهدد الطيور آكلة الأسماك بالانقراض حيث يتراكم في أجسامها و يضعف قشرة  البيضة وتنزل مع الجنين علي هيئة كبسولات دهنية فتسمم الأجنة
 5- أوجه الاستفادة من استخدام الشمس كطاقة نظيفة
بالرغم من أن طاقة الشمس في مصر والبلاد العربية ساطعة طوال العام وشديدة الحرارة في الصيف إلا أننا لا ننتفع بها كمصدر للطاقة النظيفة يحث تستخدام في الطبخ والتسخين والتبخير 
في ألمانيا وفرنسا تستخدم البطاريات الشمسية في محركات السيارات لتسير بدون بترول 
ويمكن تبخير المياه واستخدام هذا البخار لإدارة توربينات لتوليد الكهرباء
 6- تأثير الضوء في الهجرة اليومية للحيوانات المائية        
( الأسماك : تهاجر ليلا من الأعماق إلى السطح لوضع البيض ثم تعود نهارا
(الهائمات المائية كالقشريات:  تتأثر بالأشعة فوق البنفسجية فتظل  على عمق 27 متر نهارا ثم 
تهاجر إلى السطح ليلا للتغذية        وتتباين استجابات الحيوانات المائية للهجرة حسب :

الحالة الفسيولوجية – المرحلة العمرية – الموسم - العمق

  7- كان لزاما أن تكون هناك دورات لمكونات البيئة حتى تستمر الحياة 

الأرض لا يأتيها من خارجها سوى طاقة الشمس لذا كان لابد من وجود دورات للعناصر والمواد
 حتى تتجدد وتستمر الحياة على سطح الأرض والدورات الطبيعية ( البيوجيوكيميائية )

مثل :  دورة الماء - الدورات الغازية  – دورة الفسفور
 8-  تأثيرات وفرة المغذيات على الكائنات الحية بالنظام البيئي البحري
تتوافر في المياه السطحية أملاح الفوسفات والنترات التي تساعد على تكوين البروتين في خلايا
 النباتات البحرية  وهذه العناصر لها دورات منتظمة تبدأ بتحررها من أجسام الأحياء بعد موتها 
وترسبها في القاع وتحملها التيارات الصاعدة للسطح مما يعمل على إزدهار الحياة النباتية
 فتتزايد وتكثر الأسماك
 9-  يعتبر الغاز الطبيعي  ( البترول ) مورد غير متجدد
ليس له القدرة علي التكاثر أو الاشتراك في دورات  و هي موارد سوف تختفي من البيئة إن عاجلا
 أو أجلا ويتوقف ذلك على حسن تعامل الإنسان معها أو سوء استغلاله لها 

أعد كتابة العبارات التالية بعد تصحيح ما تحته خط
1- تقع محمية رأس محمد في الصحراء الشرقية
2- تقع محمية جبل علبة في جنوب سيناء
3- يبلغ عدد المحميات في مصر 10 محميات بمساحة قدرها 5% من المساحة الكلية 

4- من الحيوانات المصرية المهددة بالانقراض النمر السينائى وحيوان المنك
5 - يرجع سبب الهجرة اليومية والموسمية للحيوان إلى تأثير الحرارة                               
6- تعتبر الكائنات المنتجة للغذاء حارسة للطبيعة
7- يصل أقصي سمك للغلاف الحيوي حوالي 11 كم
8- تحدث ظاهرة التشبع الغذائي للبحيرات بزيادة الكربونات والكبريتات في مياهها
9- الوحدة الدولية لقياس الإشعاع هي الفولت وتكافيء 1 رونتجين من أشعة إكس
10- تشغل الصحاري حوالي 1/4 مساحة اليابس

11- تعرف دورة الفسفور في الطبيعة بأنها دورة غازية
12- سوف يتوقف التفاعل الإندماجى عندما يشكل الهليوم 3/4 وزن الشمس   

13- يتأكسد غاز CO إلي CO2 في وجود أشعة الشمس بمعدل 15 % كل ساعة

-

اكتب المصطلح العلمي 
1- العلم الذي يهتم بدراسة التفاعل بين الحياة ومكونات البيئة
2- المركب الذي ينتج من احتراق مكونات البترول الثقيلة ويسبب السرطان
3- ثبات التوازن البيولوجي في أي نظام بيئي يرتبط بتعدد الأنواع المتعايشة معه
4- الحركة الموقعية (دون انتقال) نتيجة للنمو في اتجاه يحدد موقع المؤثر من النبات
5- تناقص أعداد أفراد النوع الواحد باستمرار مع عدم التعويض حتى تختفي من البيئة
6- نوع من التلوث ينتشر في البلاد النامية نتيجة الانفجار السكاني ونقص الإمكانات 
7- قدرة النظام الإيكولوجي علي العودة إلى وضعه الأول بعد أي تغير يطرأ عليه 

8- تغيرات خاصة للعناصر والمركبات لإعادتها مرة أخري إلي توازنها
9- استخدام نفايات الصناعة والزراعة بعد معالجتها في أوجه نافعة في الحياة

 








وسائل تحسين الإنتاج الزراعي
تشبه ثروة الإنتاج الزراعي مثلثا متساوي الأضلاع حيث
(الضلع الأول: قاعدة المثلث الإنسان بجهده ومعرفته – الماء – الأرض - المناخ
(الضلع الثاني: البحث العلمي – الإرشاد – التدريب
(الضلع الثالث:            " وسائل تحسين الإنتاج الزراعي "
( انتقاء وتوفير البذور الممتازة عالميا 

( استنباط سلالات جديدة ذات جودة عالية باستخدام الهندسية الوراثية 
( اختيار نوع النبات المناسب للتربة  وطريقة الري المثلي     ( الخدمة الجيدة الأرض 
( مكافحة الآفات الزراعية ( بيولوجيا ) (            الاستخدام الأمن للأسمدة والمبيدات 
 (التخلص الأمن والاستفادة القصوي من المخلفات الزراعية 
( حل المشكلات الواقعية للمزارعين 
أمثلة لتطبيق هذه التقنيات: 

تم تنفيذ ذلك بنجاح على محاصيل: القمح – البطاطس – الثوم – البنجر – الطماطم 

أمكن الاستفادة من المخلفات الزراعية مثل قش الأرز بتحويله إلي سماد عضوي

أو علف للحيوانات أو استخدامه في توليد الغاز الحيوي أو استخدامه في 
صناعة الورق بدلا من حرقه الذي يعتبر مصدرا هائلا لتلوث الهواء 
	حدود تجدد الموارد

	بالنسبة للنبات
	بالنسبة للحيوان

  وسائل ازدهار الإنتاج الحيواني

	(المساحات الصالحة للزراعة 

(الماء المتوفر في هذه المساحة ( تتجه الحكومة  لنقل المياه من بحيرة ناصر إلى توشكى )
(العناية بالأرض واستخدام الأسمدة المناسبة (التطبيقات التكنولوجيا الحديثة 
(الوعي البيئي والسكاني 
	(غذاء الحيوان (العليقة) اعتمادا على 
    نواتج الزراعة 

(التطبيقات التكنولوجية الحديثة 
(الوعي البيئي والسكاني


















بين الهدف من كل مما يأتي



 اذكر مصادر تلوث البحار بالمركبات الهيدروكربونية البترولية موضحا خطورته (         حوادث الناقلات البحرية: ( تصادمها – غرقها – احتراقها ) 

(                  الآبار البحرية: ( تنقيب – شحن وتفريغ)              ( حرب الخليج



الدورات الغازية للعناصر دورات الهواء
(ثبات مكونات الهواء الجوي ونسبتي  O2وCO2 )

 تبدأ من وجود العناصر في حاله غازية غازي  O2وCO2:
تتنفس الكائنات O2  وتطلق CO2 الذي يتصاعد أيضا من احتراق الوقود وبعض التفاعلات الكيميائية  يمتص بواسطة النباتات الخضراء( المنتجة ) ويتم تثبيته في عملية البناء الضوئي وينطلق عنها غاز O2 فتتنفسه الكائنات الأخرى هكذا يتجدد الغازين




ارسم نموذجا كامل البيانات يوضح العلاقة بين ومكونات النظام الإيكولوجي
وكل من الطاقة والمادة في النظام الإيكولوجي البحري












ارسم شكل تخطيطي لدورة الفوسفور في الطبيعة





 التربية البيئية عملية إعداد الفرد للتفاعل الناجح مع البيئة وحسن الانتفاع بها والمحافظة عليها وتطويرها بما ييسر الإدراك الكامل لمشكلات البيئة وفهمها


 وهي نوعان : نظامية :في المدارس من خلال المناهج التعليمية


غير نظامية : من خلال وسائل الإعلام





 المنظفات العسرة


هي المنظفات الصناعية التي تحتوي مواد هيدروكربونية غير قابلة للتحلل في الماء فتسبب ظاهرة التراكم البيولوجي ومعظمها تحتوي الفوسفات الذي يزيد من قدرتها علي التنظيف فتسبب ظاهرة الإثراء البيولوجي








النظام الإيكولوجى


هو وصف لكل ما يتعلق بالكائنات الحية والمكونات الأخرى في حيز محدود من الطبيعة وما بينها من تفاعلات  الصحراء – البحار – الغابات 

















 الغلاف الحيوي


الحيز الذي توجد به كائنات حية علي الأرض وهو المسافة بين أكبر عمق في البحار وأعلي ارتفاع للجبال ولا يزيد أقصى سمك له عن 14 كم


وحدة الغلاف  الحيوي


 = النظام البيئي ( الايكولوجي)





الدورات البيوجيوكيميائية


هي دورات للمواد والعناصر( الماء CO2- O2 - N2 - الفسفور) والسبب في تواجدها هو اشتراكها في تفاعلات داخل الكائن الحي وخارجه





صخور الفوسفات





علم البيئة الشاملة


دور علماء البيئة الشاملة


أحد فرعي علم البيئة ويتناول كيفية الحفاظ علي البيئة وحسن استخدام  مواردها وعدم إهدارها والحفاظ علي البيئة من التلوث








 المورد البيئي


كل ما يوجد في البيئة الطبيعية من مكونات لا دخل للإنسان في تكوينها لكنه يعتمد عليها في مختلف شئون حياته     مثل : الأحجار – الزلط- الحديد  - الرخام - القطن – صوف الأغنام – وبر الجمال- الحرير– نواتج البترول











" من خصائص النظام البيئي البحري استخدام فضلاته " ..... فسر هذه العبارة 


 النظام الايكولوجى يستخدم فضلاته                 مثال : النظام البحري 


الفضلات العضوية التي تخرجها الأسماك تتغذى عليها الطحالب التي تتغذى عليها الأسماك فيظل الماء محتفظا بخواصه 


  غازCO2 الذي تخرجه الكائنات البحرية كناتج لتنفسها تستخدم النباتات البحرية(الطحالب) في عملية البناء الضوئي فتكون مواد غذائية وتطلق O2 الذي تتنفسه الكائنات المائية














تزود الحيوانات البحرية التي تعيش في الأعماق بقدرات جسمية


و فسيولوجية تمكنها التكيف مع بيئتها . اذكر تلك القدرات


( تحمل الضغط الزائد: يتزايد معدل ضغط الماء بمقدرا 1 ض ج / 10 متر من عمق الماء


(تحمل البرودة الشديدة : تقل درجة حرارة الماء تدريجيا لتصل إلي أقل من 2 م عند القاع   


(تحمل الظلام الدامس:    حيث المياه جيدة الاستضاءة حتى عمق 200 متر 


يسود الظلام التام عند عمق 500 متر لذلك لا توجد نباتات خضراء بعد هذا العمق  " علل "


 











الرعي في منطقة الأعشاب ( المراعي ) �
منطقة الأشجار والشجيرات�
�
يؤدى لتآكل الغطاء النباتي وسيادة الأنواع غير المستساغة أو التي تكمل دورة حياتها في فترة قصيرة فلا تتمكن حيوانات الرعي من القضاء عليها مما يؤدى إلى ظهور عوامل التعرية وانجراف التربة مما يسبب ظاهرة الزحف الصحراوي�
يؤدى لزيادة أعداد وأحجام الشجيرات وذلك لأن حيوانات الرعي تقضى على الحشائش والأعشاب التي تنافس هذه الشجيرات على الماء �
�









تناول أسماك ملوثة بأيونات ميثيل الزئبق�
�
تسبب التسمم والهلاك والموت للإنسان�
�









تسرب أملاح النترات إلى ماء الشرب بكميات متزايدة�
�
تسبب التسمم الدموي وزرقة الأطفال�
�






" تعيش الجماعات الإنسانية في إطار منظومات رئيسية ثلاث " اشرح هذه العبارة موضحا تلك المنظومات البيئية باختصار








تتفتت وتضاف إلي التربة





اكتب باختصار عن شدة الاستضاءة في مياه في البحار�
�
(المياه السطحية جيدة الاستضاءة حتى عمق 200 متر 


(يتلاشى الضوء بعدها ويسود الظلام التام عند عمق 500 متر


(الأشعة الحمراء طويلة الموجة تمتص في الطبقات العليا للماء بينما تنفذ الأشعة الزرقاء والبنفسجية قصيرة الموجة إلى المياه الأكثر عمقا ولذا تتميز البحار بلون المياه الزرقاء


�
�









" تعاني بعض الدول العربية حاليا  من الانقطاع المستمر للتيار الكهربي مما أدي إلي استخدام موارد أخري لتوليد الكهرباء " اذكر تلك الموارد 


( الشمس             ( الرياح             ( المد والجذر    ( المساقط المائية   


( حرارة باطن الأرض              ( المواد المشعة ( الطاقة النووية )








"يعتبر ترشيد الاستهلاك من إحدى الطرق المهمة لمواجهة مشكلة استنزاف الموارد"    حدد ثلاث صور متنوعة�
�
( ترشيد  الاستخدام الشخصي للماء 


( ترشيد استخدام الأسمدة الكيميائية


( ترشيد استخدام المبيدات وتفادي آثارها الضارة 


( ترشيد الصيد الجائر للحيوانات البرية


 (ترشيد القطع الجائر لأشجار الغابات وغرس أشجار جديدة 


 (ترشيد استهلاك البترول كوقود ليستمر بقاؤه مدة أطول والبحث عن بديل�
�









المحيط الحيوي�
المحيط المصنوع�
المحيط الاجتماعي�
�
المنظومة التي تتكون من الحيز الذي توجد به الحياة  و يجمع بين الطبقات السفلى من الغلاف الغازي  والطبقات السطحية من الأرض والغلاف المائي وما بها عوامل الايكولوجية�
كل ما صنعه الإنسان وأقامه في حيز المحيط الحيوي مثل( المساكن – الصناعات - المواصلات – شبكات الري والصرف – المزارع�
يشمل كل ما أقامه الإنسان من مؤسسات تدير العلاقات بين أفراد المجتمع والمنظومات الأخرى الطبيعية والمشيدة�
�






 الكائنات المنتجة للغذاء


النباتات الخضراء – الطحالب الخضراء – البلانكتون النباتي


تحتوي خلاياها على الكلورفيل وتقوم بعملية البناء الضوئي حيث تحول الطاقة الضوئية إلي طاقة كيميائية وبذلك تكون الغذاء لجميع الكائنات فهي أساس الحياة على الأرض





"هناك بعض المشكلات التي تواجه الكائنات الحيوانية الصحراوية في الصحراء"    فسر هذه العبارة موضحا كيف تتغلب هذه الكائنات علي ما تواجهه من مشكلات


المشكلات هي : 1- قلة الماء والجفاف          2- الحرارة الشديدة


(حشرات – زواحف: ذات أغطية جافة محكمة حول جسمها للاحتفاظ بالماء





الثدييات الصحراوية : القوارض مثل اليرابيع والغزلان والثعالب   تنشط ليلا أو في النهار الباكر وتختبئ نهارا في حفر أو كهوف رطبة يتركز بولها ويقل عرقها للحفاظ على الماء


(اليرابيع : لا تقرب الماء طيلة حياتها وتحصل عليه من عصارات النباتات وبذورها


(الغزلان: من عصارات النباتات        الثعالب والثعابين:    من دم الفرائس


        














دورة الماء في الطبيعية         ( حجم الماء في الطبيعة دائما ثابت ... علل )


 (تبدأ الدورة بتبخر مياه البحار والمحيطات والأنهار والبحيرات والبرك  والمستنقعات


   كما يتبخر عرق الإنسان والحيوان وهواء الزفير وعمليات النتح 


 (تتصاعد هذه الأبخرة وسرعان ما تبرد في الطبقات الجو العليا مكونة السحب


 (تسقط الأمطار من السحب وبذلك تجد الكائنات الحية حاجتها من الماء مرة أخرى








الموارد المتجددة�
الموارد غير المتجددة�
�
هي موارد تظل متوافرة في البيئة الطبيعية لقدرتها على التجديد ما لم يتسبب الإنسان في انقراضها �
هي موارد مؤقتة تختفي من البيئة إن عاجلا أو أجلا ويتوقف ذلك على حسن تعامل الإنسان معها أو سوء استغلاله لها �
�
مثال : النباتات والحيوانات والمواد


(تتكاثر أو تشترك في دورات )�
مثال : الفحم والبترول والغاز الطبيعي والمعادن �
�









الطحالب البنية�
الطحالب الحمراء�
�
تستطيع أن تكون غذاءها علي عمق لا يزيد عن  15 متر �
تستطيع أن تكون غذاءها علي عمق لا يزيد عن  25 متر �
�






O22





 مؤشرات البيئة كائنات حساسة لأي تغير في طبيعة الماء وتستخدم لقياس درجة نقاوة الماء





  ما الحلول الممكنة لمواجهة مشكلة تكدس السكان حول الشريط الضيق لوادي النيل ؟�
�
المشكلة هي الزحف العمراني " زحف السكان علي حساب الأراضي الزراعية فيفقد حوالي 30 ألف فدان سنويا من الرقعة الزراعية نتيجة الزيادة السكانية "


الحلول        1-  منع بناء المساكن علي الأراضي الزراعية


 بناء المدن الصحراوية الجديدة مع توفير المرافق


                       3-  بناء المصانع في المدن الصحراوية الجديدة�
�















 اشرح كيف يمكن توليد الكهرباء من حرارة باطن الأرض


 من الطاقات النظيفة لا تترك أي ملوثات عند استخدامها حيث يتم ضخ الماء المعاد تدويره علي عمق 4 : 6 ميل في أنابيب خاصة ونتيجة ضغط الماء تتشقق الصخور وتنبعث


 منها حرارة تقدر بـ 400 فهرنهيت مما يسبب تبخر الماء ويتم حمل البخار في أنابيب  لسطح الأرض حيث يستخدم في توليد الكهرباء






























































































































































































































































































































































































































































































































































































































































































































































































































































اكتب باختصار عن حركة المياه في البحار�
�
(تتأثر حركة المياه بالعوامل الآتية: 


اتجاه الرياح - حركة المد والجزر-  موقع الشاطئ من المساقط والمصبات


(تتأثر حركة التيارات المائية نتيجة العوامل الآتية: 


دوران الأرض ودرجة الحرارة والكثافة مما يؤثر على توزيع الأحياء البحرية





�
�






مركب البنزوبيرين�
�
مركب من المواد الهيدروكربونية ينتج 


من الاحتراق غير التام لقطران الفحم والبترول والسجائر ويسبب الإصابة بالسرطان


�
�












للبيئات البرية (الأرضية) خصائص وضحها مع ذكر أمثلة لتلك الأنظمة البيئية


تتميز إلى عدد من النظم الإيكولوجية الكبرى التي تتوزع على سطح الأرض كأحزمة عريضة : تبدأ من منطقة التندرا عند القطبين وهي شديدة البرودة قليلة الأحياء ثم الغابات الصنوبرية – غابات متساقطة الأوراق - مراعى -  صحراء و تنتهي بالغابات الاستوائية  شديدة الحرارة كثيفة الأحياء





  


 


   








مرحلة النمو الخضري�
مرحلة الإزهار والإثمار�
�
المرحلة الأولي من حياة النبات حيث تنقسم خلايا الجنين عند إنبات البذرة لتكوين الجذور والسيقان والأوراق�
المرحلة التالية للنمو الخضري حيث تتكون الأزهار ثم الثمار ( مرحلة التكاثر )�
�









 الكائنات المحللة  المترممة


الحارسة للطبيعة  البكتريا والفطريات المترممة تحلل أجسام النباتات والحيوانات الميتة إلي عناصرها الأولية ( أملاح ومواد أخري ) تعود هذه المواد إلي التربة حيث تستخدمها النباتات المنتجة مرة أخري








 بيئة الإنسان


الحيز الذي يحيا فيه الإنسان مع غيره من الكائنات الحية 


ويحصل منه علي مقومات حياته 





O2





كائنات حية





احتراق وتفاعلات





نباتات خضراء





CO2








CO2











الأشعة التليفزيونية�
�
أشعة مؤينة وقدر من أشعة إكس تسبب إلتهاب خلايا الشبكية الحساسة إذا ما تعرض الإنسان لأكثر من 5 ريم�
�






البيات الشتوي�
الخمول الصيفي�
�
وسيلة تلجأ إليها البرمائيات والزواحف عند انخفاض درجة حرارة الوسط �
وسيلة تلجأ إليها الحشرات والرخويات عند ارتفاع درجة حرارة الوسط    �
�






اللحظات الأخيرة في العلوم البيئية


مراجعة ليلة الإمتحان 2009


د/ أمجد المالكي          0101877022
































المحتوي الملحي- شدة الاستضاءة


درجة الحرارة - ضغط الماء


     عمق الماء – حركة المياه - المغذيات








طاقة ضوئية ممتصة





كائنات محللة





آكلات لحوم


أسماك كبيرة


أسماك أكبر( قرش ) ثدييات وطيور بحرية حيتان - إنسان





نباتات منتجة بلانكتون نباتي و طحالب خضراء





علم الايكولوجى


علم البيئة الطبيعية يتناول ما يحدد مقومات الحياة وكيفية استخدام الكائن الحي لما هو متاح له منها أول من أطلق عليه: إيكولوجى هو العالم الألماني / هيكيل





آكلات عشب


أسماك صغيرة  قشريات – رخويات





طاقة حرارية متسربة








الهائمات النباتية�
الهائمات الحيوانية�
�
تنتشر في الطبقات السطحية  وهى كائنات مهجرية حيث تحملها الأمواج بلا مقاومة نظرا لضآلة أجسامها�
مثل: الأوليات – الديدان – القشريات الدقيقة تتغذى على الهائمات النباتية وتوجد بالقرب منها في الطبقات السطحية في المنطقة المضيئة �
�
كائنات منتجة للغذاء لأنها تحتوى على كلوروفيل وتقوم بالبناء الضوئي �
كائنات مستهلكة للغذاء لأنها لا تحتوى على كلوروفيل و لا تقوم بالبناء الضوئي �
�
الحلقة الأولي من سلاسل الغذاء البحري�
الحلقة الثانية من سلاسل الغذاء البحري�
�









دورة النيتروجين في الطبيعة        ( دور البكتريا في إتزان مكونات التربة )


غازN2 النيتروجين : تثبته البكتريا العقدية من هواء التربة على جذور النباتات البقولية فتتغذى عليه النباتات ثم الحيوانات ثم يعود للتربة مرة أخرى بفعل الكائنات المحللة وهكذا








وجه المقارنة�
مخلفات النظام الإيكولجى�
مخلفات النشاط البشرى�
�






طبيعة المخلفات�
فضلات نتيجة لنشاط الكائنات الحية �
فضلات نتيجة للنشاط البشرى �
�
حدود استيعاب النظام الإيكولجى�
النظام البيئي له القدرة على استخدام فضلاته التي تتحلل أو تشترك في دورات�
قدرته محدودة فلا يستطيع النظام التخلص من المخلفات التي تلقى فيه فتصبح ملوثات�
�
الأمثلة �
الفضلات العضوية للأسماك  


CO2  -  O2 �
مخلفات الزراعة و الصناعة      (غازية - سائلة – صلبة )�
�


















 (سوف تتوقف الشمس عن إنتاج الطاقة يوما ما .... وضح 


 (الشمس فرن نووي ضخم يتم فيه تفاعل نووى .... اشرح


 (يمكن اعتبار طاقة الشمس بالنسبة لعمر الانسان دائمة ولكنها علميا 


    غير ذلك – اشرح هذه العباره بالتفصيل 


( ماذا يحدث عندما يشكل الهيليوم نصف وزن الشمس ؟            


الشمس فرن نووي ضخم يحدث فيه اندماج 4 أنوية من H2   لتكوين نواة الهليوم 


الفرق بين كتلة الهليوم وكتلة الأنوية الأربعة للهيدروجين 0.029 وحدة كتل ذرية (و0ك0ذ ) تتحول إلى طاقة تساوى 27.053 مليون إلكترون فولت سرعان ما تتحول إلى إشعاع 


( كل ساعة يتحول 655 مليون طن هيدروجين إلى 650 مليون طن هليوم والفرق 5 مليون طن يتحول إلى الطاقة تكفل الحياة بكل صورها على الأرض 


 (سيتوقف هذا التحول عندما يشكل الهليوم نصف وزن الشمس ولأن حجم الشمس 1.33 مليون مرة قدر حجم الأرض يؤكد العلماء أن هذا التوقف يحتاج بلايين السنين











كائنات ميتة مخلفات حيوانية ونباتية





الحيوان





الإنسان





بلانكتون


أسماك


طيور





البحار والمحيطات





الأنهار





  ما هي الأهداف العامة للمحميات الطبيعية؟ اذكر اهم المحميات في مصر�
�
(توفير أماكن آمنة لحماية أنواع من الأحياء النباتية والحيوانية المعرضة للخطر 


 (توفير أماكن بالمحمية لعمليات الرصد والتصوير وإجراء البحوث العلمية و إنشاء بنوك للجينات 


 (تبادل المعلومات و الخبرة مع المنظمات الدولية الخاصة بحماية الحياة البرية 


 (المحافظة علي تركيب البيئات الأثرية وما بها من تكوينات جيولوجية وحفرية 


 (تربية وإكثار بعض الأنواع المهددة بالانقراض ثم إعادة توطينها في بيئاتها الطبيعية 


أمثلة للمحميات الطبيعية في مصر  عددها 24 محمية تمثل 10% من مساحة مصر


 ( جبل علبة ( علي البحر الأحمر-  الصحراء الشرقية )


 ( العميد (بمطروح - الصحراء الغربية )       (البردويل  (سيناء)


 ( رأس محمد  (جنوب سيناء)                     (سانت كاترين (جنوب سيناء)


( أشتوم الجميل (علي المنزلة - بورسعيد ) (     جزر النيل  ( أسوان )�
�




































"يعتبر استخدام البدائل أحد وسائل علاج استنزاف الموارد" اذكر ثلاث وسائل متنوعة لاستخدام البدائل�
�
( استخدام الطاقة الشمسية بدلا من البترول والغاز الطبيعي 


( استخدام الوقود النووي كبديل لبترول مع توافر الإحتياطيات اللازمة للحماية


 ( استخدام المواسير البلاستيك كبديل للمعادن


( استخدام الأسمدة العضوية بدلا من الكيميائية


( استخدام الري بالرش والتنقيط بدلا من الغمر


�
�






النبات





إعادة استخدام المواد


(إعادة استخدام الماء المستعمل بعد معالجته


(إعادة استخدام زيوت السيارات والبطاريات بعد معالجتها 


(إعادة صهر وتشكيل المصنوعات المعدنية المستعملة  كهياكل السيارات


     





 ما دور تحويل المخلفات (تدوير المخلفات) في معالجة مشكلة استنزاف الموارد ؟





 (تحويل المواد العضوية التي تشكل 75% من القمامة إلي سماد عضوي


(تحويل المخلفات الحيوانية بطريقة الإحلال إلي غاز الميثان ويستخدم كوقود


 (تحويل المخلفات الزراعية للورق أو العلف أو الأسمدة العضوية ( قش الأرز )


 (تحويل بعض نواتج الصناعة إلي منتجات تدخل في  صناعة  أخري








الانقراض الطبيعي (قديما ) 


علاقة الانقراض بالتطور�
الانقراض بفعل الإنسان ( حديثا )�
�
اختفاء أفراد النوع الواحد تدريجيا لعدم نجاحها 


في التكاثر والتنافس مع باقي الكائنات الحية �
اختفاء آلاف الأنواع نتيجة الغزو البشري نتيجة لنشاط الإنسان في الطبيعية�
�
يحدث ببطء وتدريجيا فيؤدي إلي إحلال أنواع جديدة محل الأنواع المنقرضة�
يحدث فجأة وبسرعة ولا يوجد إحلال لأنواع أخري محل المنقرضة�
�
انقراض الديناصورات العملاقة في نهاية 


العصر الكريتاسي


انقراض الثدييات العملاقة في نهاية زمن البلستوسين�
هلاك الكائنات المائية:


(تلوث بالبترول - ردم الترع)                 


هلاك العناكب والحشرات: 


(تلوث التربة بالمبيدات) �
�















مستقبل الوقود الحفرى�
مستقبل الوقود النووى�
�
الفحم و البترول والغاز الطبيعي


موارد غير متجددة  سوف تختفي من البيئة مع الاستهلاك الذي يزداد للفرد بنسبة 3% سنويا �
استخدام طاقة المواد المشعة في توليد الكهرباء


 ( مثل اليورانيوم ) تعتبر من الطاقات المستقبلية وتحتاج لتكنولوجيا مع اخذ الإحتياطات اللازمة للحماية من أخطارها�
�












 المحمية الطبيعية


مساحة مركزية تحاط بحيز عازل للحماية من تقلبات الجو ونشاط الإنسان


(رأس محمد – سانت كاترين – جبل علبة)








 التحليل البيوكيميائي  


يتم للتأكد من صلاحية مياه المجاري بعد معالجتها لاستخدامها بأغراض الشرب





عمق الماء


 أقصي عمق يصل لأكثر من 10 كم في  بعض المحيطات 


البحر المتوسط 4000 م


 البحر الأحمر 2500 متر  الخليج العربي لا يتعدى 80 م








  اذكر أهم الطرق المستخدمة لمكافحة التلوث ببقع البترول�
�
(استخدام حواجز عائمة لمنع انتشار البقعة ( في حالة الأمواج الهادئة )


 (شفط البقعة بمضخات وإعادة فصلها علي الشاطيء


( رش مواد ماصة علي البقعة ثم فصل البترول عنها


 (نشر محلول عالي الكثافة للإلتصاق بالبقعة وترسيبها في القاع


 (تشتيت البقعة بتقليل توترها السطحي  ( شائعة لكنها تضر بالأسماك)


( حرق البقعة وإزالتها  ( تضر بالأحياء السطحية )


 (استخدام بكتريا لها القدرة علي تحليل مخلفات البترول�
�






محلول الفوسفات





 ظاهرة التنوع البيولوجي


إن ثبات التوازن البيولوجي في أي نظام بيئي يرتبط بتعدد الأنواع المتعايشة معه"  فكلما زادت الأنواع استمر التوازن  وكلما قلت يميل إلي الاختلال     











(إنشاء مزارع للأسماك والقشريات علي شواطئ البحار 


وذلك لتوفير البروتين كبديل للبروتين الحيواني والنباتي


(سن الدولة قوانين صارمة لحماية التربة الزراعية من التجريف ومنع صناعة الطوب الأحمر    التجريف : هو إزالة الطبقة السطحية الصالحة للزراعة من التربة لصناعة الطوب الأحمر مما يفقد التربة خصوبتها لذلك ...ابتداء من أغسطس 1985 تم إقامة مصانع لطوب الطفلة والاسمنت وغيرها وذلك لأن السد العالي منع ترسيب الطمي 


(استخدام الألياف الصناعية بدلا من القطن في صناعة بعض المنسوجات 


يعتبر ذلك اتخدام للبدائل حيث يمكن توفير استهلاك القطن مما يتيح لنا زراعة محاصيل الحبوب مكانه كالقمح لسد الفجوة الغذائية


(استخدام المداخن العالية في الصناعة


توزيع الملوثات علي حيز أكبر من الهواء مما يعمل عي تخفيف أثارها الضارة 


(إنتاج البنزين الخالي من الرصاص 


حتى تقل نسبة الملوثات في الهواء الجوي عن 26 % وهي النسبة المسموح بها


(استخدام الترسيب والترشيح في معالجة مياه الصرف الصحي


 يعرف ذلك بالمعالجة الابتدائية والهدف منه هو إزالة المواد العالقة والشوائب في الماء باستخدام صهاريج خاصة


(استخدام أقنعة بها فحم نباتي في الحروب


تستخدم للوقاية من الأسلحة الكيميائية مثل غازات: الخردل – الأعصاب – سيانيد الهيدروجين – الفسوجين والأسلحة البيولوجية كبعض أنواع البكتريا وسمومها مثل : سم بتيولينيوم
































" من أهم أهداف المحمية الطبيعية الحفاظ علي تركيب البيئات الأثرية وما بها من تكوينات جيولوجية وحفرية  "  اذكر مثالا يوضح هذا الهدف 


محمية الغابات المتحجرة في وادي حوف وأبو رواش في مصر





" من أهم أهداف المحمية الطبيعية زيادة عدد الأنواع المهددة بالانقراض ثم يعاد توطينها في بيئتها الطبيعية "    اذكر مثالا يوضح هذا الهدف


(المها العربي : تم جمع أفراده من شبه الجزيرة العربية وإكثاره في كاليفورنيا 


وإعادته إلى موطنه الأصلي


(حيوانات البحر الأحمر النادرة عروس البحر والترسة وبعض المراجين والمحارات


                      











أشعة الليزر ( الضوء المركز )�
�
أشعة كهرومغناطيسية مرئية لها تأثير حراري خطير على العيون إذا ما تعرض الإنسان لأكثر من 5 ريم�
�









  البتروكيمياويات


صناعة معظم ما يحتاجه الإنسان من الغذاء والكساء والمنظفات والدواء والطلاء وغيره وهي أفضل من استخدام البترول كوقود ولها عائد اقتصادي ضخم











الكساء الخضري المؤقت�
الكساء الخضري الدائم�
�
نباتات حولية تظهر عقب سقوط الأمطار في الشتاء  غير متخصصة لحياة الصحراء ولكنها ترتبط بوفرة الماء ثم  تتلاشى تاركة بذورها في التربة بحلول الصيف �
نباتات صحراوية حقيقية في صورة أعشاب وشجيرات وأشجار متباعدة تتميز بزيادة نسبة المجموع الجذري إلى الخضري  حيث تصل في بعض النباتات إلى( 80 م :3.5م)�
�






أشعة إكس�
�
أشعة مؤينة قصيرة الموجة تسبب تهتك الجلد و سقوط الشعر وأحيانا العقم إذا ما تعرض الإنسان لأكثر من 5 ريم


�
�






(كل جالون منسكب يغطي 4 أفدنة من مساحة المياه السطحية بطبقة


 رقيقة حيث تقلل نفاذ الضوء وتمنع اتصال الماء بـ O2 فتهدد بهلاك الكائنات البحرية


(تتبخر الأجزاء الطيارة وتلوث الهواء الجوي


(يتكون المستحلب نتيجة اختلاط الزيت بالماء مما يعمل علي تركيز الملوثات مثل المبيدات والمنظفات الصناعية 


(تتحول الأجزاء الثقليلة بفعل البكتريا الهوائية إلي كرات سوداء صغيرة تعرف بكرات القار ويبلغ معدلها في مياعه البحر المتوسط  10 مجم / م2 


(المواد الهيدروكربونية  غير المحترقة : متطايرة أو قابلة للذوبان :


تهلك اليرقات والبويضات وتحطم سلاسل الغذاء وتختزن في كبد ودهون الحيوانات البحرية وتسبب الأورام الخبيثة للإنسان إذا تغذي عليها


(تندفع البقعة نحو الشاطيء فتلوثه وتفقده جماله








وضح كيف يعود جزء من صخور الفسفور من مياه البحار إلي الأرض 


يعود بعض الفسفور إلى الأرض عن طريق الأسماك التي يصطادها الإنسان كغذاء له أو عن طريق فضلات وبقايا الطيور والحيوانات التي تتغذى على الأسماك 








ماهي مصادر وخطورة التلوث الكهرومغناطيسي ؟


( الضوضاء اللاسلكي )�
�
مصادره�
أضراره بالنسبة للإنسان�
أضراره بالنسبة لحيوانات التجارب�
�
( محطات الراديو والتلفاز


 (شبكات الضغط العالي لنقل الكهرباء


( موجات الميكروويف المستخدمة  


    في الاتصالات الهاتفية�
تتداخل هذه الموجات مع الجهاز العصبي والمخ فتسبب


الأرق – الإجهاد – الصداع  آلام متفرقة في الجسم�
يسبب الإصابة بأمراض الدم وخلل في الهرمونات وإضطراب في الجهاز العصبي�
�






غاز الأعصاب  �
�
غاز عديم اللون والرائحة يوقف عمل إنزيم كولين استريز فيوقف نقل الإشارات العصبية فينتج الشلل والوفاة�
�






اللحظات الأخيرة في العلوم البيئية


مراجعة ليلة الإمتحان 2009


د/ أمجد المالكي          0101877022

















" شهدت مصر في السنوات الأخيرة عدة تغييرات أدت إلي تدهور نوعية الهواء مما يؤثر سلبيا علي صحة الإنسان "           اذكر ثلاثة فقط


من الإجراءات التي نفذتها وزارة الدولة لشئون البيئة لتحسين نوعية الهواء


( التوسع في استخدام الغاز الطبيعي في المركبات والمصانع كوقود صديق للبيئة 


     ( تحويل أتوبيسات النقل العام )


( بدء برنامج فحص عوادم السيارات بعدة محافظات للحد من الملوثات وسوف يعمم في باقي 


     المحافظات


( إنتاج البنزين الخالي من الرصاص منذ 1997 لخفض نسبة الملوثات إلي أقل من 26%


( التحكم في الإنبعاثات الناتجة من مسابك الرصاص باستخدام التكنولوجيا النظيفة


( نقل مسابك الرصاص من القاهرة إلي المنطقة الصناعية بأبو زعبل بالقليوبية


( ارتفاع المداخن أعلي بعدة أمتار من أعلى منشأة مجاورة ( كما حدد قانون البيئة )




















 كرات القار


كرات سوداء صغيرة تنتج من تحلل بقع البترول بفعل بكتريا هوائية الأجزاء ويبلغ معدل تلوث مياه البحر المتوسط بكرات القار 10 مجم / م2








ما المقصود بالمعالجة الثلاثية ؟  وفيم تستخدم ؟


معالجة مياه المجاري بإمرار غاز الكلور عليها لإزالة الفلزات والأملاح والروائح الكريهة وقتل البكتريا والفيروسات وتجري هذه الخطوة إذا احتاج الإنسان هذه المياه لأغراض الشرب ثم يتم التحليل البيوكيميائي للتأكد من صلاحيته





ما المقصود بالأكسدة البيولوجية ؟ وفيم تستخدم ؟


المعالجة الثانوية لمياه المجاري" الأكسدة البيولوجية " تتم بدفع المياه إلي أحواض التهوية لأكسدة المواد العضوية ويمكن إلقائها في البحر أو استخدامها في ري الأشجار الخشبية














تلوث الهواء بأول أكسيد الكربون �
�
إذا زادت نسبته عن 0.001 %�
�
يسبب التسمم الدموي�
�
يتحد مع هيموجلوبين الدم ويكون مركب ثابت( كربوكسي هيموجلوبين ) الذي يمنع الدم من أداء وظيفته في نقل O2 للخلايا فيسبب الإختناق والوفاة�
�






غاز سيانيد الهيدروجين �
�
غاز ذو رائحة نفاذة يوقف عمل إنزيمات الأكسدة الخلوية فيسبب الإختناق والحاجة الدائمة للهواء�
�









الأسلحة الكيميائية�
الأسلحة البيولوجية�
�
مواد تصيب كل من يلمسها أو يشمها أو يتناولها بالضرر البالغ والوفاة


( صلبة – سائلة – شبه صلبة )�
تحتوي سموم بعض أنواع البكتريا التي تسبب التسمم الغذائي 


تبلغ سميتها 1000 مرة قدر الكيميائية�
�
غاز الأعصاب – غازالخردل – غازالفسوجين 


غاز سيانيد الهيدروجين�
سم بتيولينيوم : يسبب الشلل والوفاة�
�









التلوث بالغبار النووى   �
�
تنتج من الإنفجارات النووية أشعة نووية ألفا وبيتا وجاما تسبب الحروق والأورام السرطانية وتؤدي للوفاة في الجرعات الزائدة


وتنتج بعض النظائر المشعة التي تلوث البيئة وتدخل في سلاسل الغذاء وتصل للإنسان وتسبب له أمراضا مدمرة كما تتسرب الإشعاعات من النفايات المدفونة تحت الأرض للمياة الجوفية


تسبب التلوث الحراري للمياه ويصعب التخلص منها


�
�






الإحتباس الحراري�
الضباب الدخاني�
�
ظاهرة تنتج عن زيادة نسبة CO2 في الهواء الجوي عن 0.03 % حيث يمتص أشعة الشمس تحت الحمراء ويحتفظ بها في جو الأرض مما يعمل علي ذوبان الجليد عند القطبين وغرق الشواطئ والجزر�
ظاهرة تنتج عن تلوث الهواء الجوي بأكاسيد النيتروجين مع بعض الملوثات الأخرى مثل المواد الهيدروكربونية ويعرف ذلك بالسحابة السوداء�
�






أكاسيد الكبريت �
�
(تآكل المباني والآثار والمعادن


(تتحد مع بخار الماء مكونة أمطارا حمضية التي تلوث التربة والمياه وتهدد سلاسل الغذاء وتدمر خلايا النبات


تسبب أضرار للجهاز التنفسي والحنجرة


�
�






أي صور التلوث تميز نهر النيل ؟ وما هي طرق مكافحة تلوث هذا الشريان ؟


صور تلوث نهر النيل:


أ- المخلفات الصناعية      ب- المخلفات الزراعية     جـ- المنظفات الصناعية


(وضع التشريعات الملزمة للمصانع بصرف المخلفات بعد معالجتها


(استخدام المبيدات الأقل سمية وتفضل المقاومة البيولوجية والميكانيكية


(استخدام الأسمدة العضوية


(استخدام الصابون والمنظفات القابلة للتحلل


(مراقبة المياه بواسطة مؤشرات البيئة


    " كائنات حساسة لأي تغير في طبيعة الماء ويعتمد عليها في قياس نقاوة الماء "


(عدم إلقاء الفضلات والجثث والقمامة


(توعية جميع فئات الشعب بأهمية المحافظة علي نهر النيل


























أكاسيد النيتروجين �
�
( تسبب إلتهابات وحساسية الجهاز التنفسي


(تتحد مع بخار الماء مكونة أمطارا حمضية


( غاز NO2 لونه بني يمتص أشعة الشمس مسببا انخفاض الرؤية


(يشارك مع الملوثات الأخرى في تكوين الضباب الدخاني�
�
























